

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Роговская средняя школа»

# **Топонимы деревни Рогово**

## **ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ**

Участник проекта:  
Стриканова Алина (ученица 8 класса),  
Руководитель работы:  
Большакова Людмила Алексеевна  
(учитель русского языка и литературы)

2018

# Обоснование темы



Я живу в деревне Рогово. Недалеко от школы находится пруд, и мы следим за его чистотой. Однажды мы пришли туда, чтобы проверить, нет ли там мусора. Кто-то из ребят спросил: «Почему пруд называют «торфяным»?» Все пожали плечами, даже учитель не знал ответа, потому что он родом из другой деревни. Но вдруг из камыша послышался голос и появился рыбак (это был Старов Владимир Михайлович, ему 72 года). Он рассказал: «Во время Великой Отечественной войны в этом месте брали торф, чтобы удобрять поля. Потом его сделали глубже и шире, развели рыбу. А называть стали «торфяным». Вот так я узнала о первом топониме. Сейчас мы здесь купаемся, так как у нас речка Матна разливается только весной, а летом пересыхает. Каждый из нас постоянно встречается с географическими названиями. Они сопровождают нас с раннего детства. Я считаю, что в них человек запечатлел своеобразие природы родного края, прошлое и настоящее. Поэтому я решила заняться интересным делом по сбору материала по топонимике родного края.

# Проблемные вопросы

- Откуда взялись те или иные названия?
- Что они могут рассказать нам о прошлом нашего края?

**Гипотеза:** изучение географических названий – это средство познания своего края и проникновение в тайны прошлого.

**Цель:** более глубокое изучение особенностей природы, хозяйства населения, исторического прошлого д. Рогово на основе изучения и анализа его географических названий и окрестностей.

## **Задачи:**

- ❖ изучить литературу по топонимике;
- ❖ изучить историю возникновения деревни;
- ❖ исследовать топонимику окрестностей.

# Что такое топонимика?

Топонимика – увлекательная наука, она может заинтересовать и энтузиастов - краеведов, и всех, кто любит свой край, его историю, его географическое прошлое и настоящее.

И. Г. Долгачев

Термин «топонимика» составлен из греческих слов, означающих «место» (топос) и «имя» (онома) - учение о местных именах, о названиях мест.

Топонимия - важный источник для исследования истории языка, часто восходят к языкам - народов, живших на данной территории, помогает восстановить черты исторического прошлого народов, определить границы их расселения, очертить области былого распространения языков, географию культурных и экономических центров, торговых путей.

# История возникновения села

Селения Пустынской волости Горбатовского уезда Нижегородской губернии принадлежали графской семье Шереметьевых. Среди них село Пустынь, деревни Валтово, Бобровка, Горицы, Кутарино, Левино, Натальино, Рогово, Румасово, Родяково, Степурино, Салавирь. В 1743 году богатый земельный собственник князь Алексей Михайлович Черкасский в приданое своей дочери Варваре, вышедшей замуж за графа Петра Борисовича Шереметева (сына петровского фельдмаршала Бориса Петровича Шереметева), дал 26 вотчин, где проживало 42630 крестьян мужского пола, в том числе все Нижегородские вотчины (селения Пустынской, Панинской и других волостей Горбатовского уезда Нижегородской губернии). В 1889-91гг. Пустынская волость условно делилась на 7 сельскохозяйственных районов: Натальинский, Родяковский, Левинский, Валтовский, Роговско-Степуринский, Салавирско-Бобровский, Пустынско-Кистановско-Румасовский. Наиболее крупными селениями Пустынской волости были село Натальино (184 хозяйства и 1039 чел. населения), деревни Валтово (159 хозяйств и 789 чел. населения), Рогово (128 хозяйств и 644 чел. населения).

# Две версии названия деревни

- 1) Свои истоки деревня Рогово берет в конце 17 века. Наши предки подверглись гонениям, проживая в Городецком районе. Они бежали в Муромские леса и за Волгу. Основывая поселения на новых местах, они сохраняли прежние названия своих поселений, откуда они бежали. Поэтому название Рогово пришло к нам из Городецкого района. (Краткая историческая справка).
- 2) Название Рогово образовалось от слова «рог», так как расположение деревни напоминает форму рога. (Из рассказа Старовой Екатерины Павловны)



# Топонимика окрестностей

Многие места унаследовали свои названия от фамилий и имен:

«Агафонов колодец» назван в честь старика Агафона, который его выкопал.

«Шарапов колодец» - маленький колодец на поле. В годы ВОВ его сделал Иван Шарапов.

Название «Сергуманов колодец» образовано от слова «Сергуман». Так прозывали мужика по имени Иван.

«Петочкино болото» находится на конце деревни. Недалеко от него жил мужик Петр по прозвищу «Петочка». Отсюда такое название.

«Ларионово болото» - в него часто ходил за клюквой лесник Иларион. И мы ходим туда за клюквой.



«Петочкино болото»



«Ларионово болото»



# Топонимика окрестностей



«Сутяги»- так называется поле, которое расположено между Роговом и Кистановом. Часто из-за него ссорились жители этих деревень. «Сутяги» образовано от слова «сутяжничать», то есть ссориться.

«Кирпичики» - в давние времена здесь был кирпичный завод.

«Проваленная яма» - в этом месте карстовый провал. Ее глубину пытались измерить, связав несколько пар вожжей. Но ничего не получилось. Сейчас эта яма заполнена водой.

# Топонимика окрестностей



«Десятины» - эти колхозные места находились далеко от деревни, так как не хватало угодий. Их намеряли ровно 10 гектаров. Здесь сажали деревья.

«Околица» - заливные луга располагаются недалеко. Весной их заливают речка Матна. До сих пор жители здесь заготавливают сено.

# Топонимика окрестностей



«У самолета» - «Пришла я с соседкой в болото за клюквой, только начали рвать ягоды, слышим треск и шум. Мы испугались, побросали кузова и убежали домой. Собрали всех, кто был в деревне, и снова помчались в лес. Оказалось: недалеко от этого болота упал самолет, летевший из Саваслейки. Было два летчика, один – погиб, а другой остался жив. Это не легенда, это случилось в сентябре 1968 года». (Из воспоминаний Крюковой Таисии Николаевны)



# Топонимика окрестностей



«Пузо» - в деревне часто можно услышать такой разговор: «Манька, пойдешь на Пузо!» «Да, пойду». «Пузо» - это название колодца, который находится недалеко от деревни. Путь к нему лежит через круглую гору, напоминающую выпуклый живот, а раньше говорили «пузо». И зимой и летом жители деревень Рогово и Степурино спешат сюда за водой: кто с ведрами на коромысле, кто с канистрами на санках или тележке, а кто и на машине с флягами. Особенно много народа собирается на Крещение, некоторые обливаются водой.

# Вывод

1. В ходе исследований была изучена научная литература по топонимике, проведены социологические, картографические и полевые исследования, наблюдения.
2. В целях более достоверного получения информации о происхождении названий было опрошено 7 человек - старожилов села, проводились беседы.
3. Итогом моих исследований являются такие результаты: на территории деревни Рогово и его окрестностей была собрана небольшая топонимическая информация. Я проникла в «тайну» 13 географических имен родного края, провела анализ географических названий, попыталась достоверно (используя разные источники) объяснить названия топонимов и микротопонимов его окрестностей.
4. Изучение географических названий - это средство познания своего края и проникновение в тайны прошлого.
5. Проникновение в тайны названий - дело довольно сложное, но увлекательное и нужное. За каждым словом стоят удивительные истории, часто легенды, а иногда и курьёзы. Любое географическое название исторично и является памятником культуры каждого народа.

# Любите свой край!



Любите свой край, изучайте его историю. И как бы вы далеко ни уехали, пусть вам захочется сюда вернуться!

А в родимом краю и  
березки другие,  
И душистей  
сирень, зеленой тополек.  
Много мест на  
земле – только в нашей  
России

Может каждый  
по сердцу найти уголок.  
И куда бы он ни  
был заброшен судьбой,  
И каких бы  
дорог после не было  
пройдено,

Человек будет  
знать: у него за спиной  
Есть всегда  
крепкий тыл – его малая  
Родина.

